

Наша память о войне.

В нашей стране есть день, когда всё оживает вокруг, радуясь солнцу и улыбкам, когда люди идут навстречу друг другу, как близкие и родные, когда убелённые сединой ветераны плачут, не стыдясь своих слёз. Это святой для нашего народа день - День Победы.

Вместе с весной 1945 года пришла на многострадальную землю долгожданная Победа. Слезами радости встретили ее солдаты Великой Отечественной войны, так же встречаем этот день и мы, их потомки. Мы вспоминаем тех, кто завоевал возможность жить в мире. Вспоминаем всё, что было связано с тяжёлыми годами войны.

Скоро прогремит 65-ый победный салют. Воронки сгладились, и от пожарищ – ни следа. А вот рубцы на сердце не стереть, не забыть... Народ всегда будет помнить об этой священной войне.

В числе защитников Родины было более 4000 жителей Сарапульского района. На всех фронтах войны наши земляки храбро сражались, отстаивая рубежи Отечества. С поля боя к семейному очагу не вернулось около 3000 мужчин.

Недёшево победа нам досталась
В сраженьях смертных и боях.
Немало наших воинов осталось
Лежать в могилах братских на полях.

Наш солдат смело смотрел в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью добыта победа над сильным врагом. Нет границ величию его подвига во имя Родины.

Я родилась и училась с 1 по 3 класс в деревне Шадрино. Как память о страшных днях войны, в школе создан музей боевой и трудовой славы.

Мне хочется
рассказать о воинах-
земляках. К примеру, о Шадрине Иване Николаевиче, жизненный путь которого не может никого оставить равнодушным. Его призвали на службу в Красную Армию в сентябре 1939 года. Служил он на Дальнем Востоке в 232 Отдельном сапёрном батальоне. В мае 1941 года батальон был переброшен к западным рубежам нашей Родины. Поэтому с первого дня войны Иван Николаевич находился в действующей армии. Впереди



были трудные месяцы отступления. К концу 1941 года Иван Николаевич попал во вновь сформированную 3-ю танковую бригаду. Сапёры нужны были везде. Первую боевую награду, медаль «За Отвагу», Иван Николаевич получил в январе 1943 года. Второй наградой был орден Красной Звезды, которой он был удостоен в марте 1944 года. За этот период он был дважды ранен, но, едва вылечившись, снова возвращался в строй.



Освобождая Венгрию, Шадрин Иван Николаевич, старший сержант, помощник командира взвода, в декабре 1944 года был представлен к награждению орденом Отечественной Войны 2 степени, но получить его не успел. Взвод сапёров был направлен командованием на выполнение боевой задачи. С этого задания Иван Николаевич не вернулся. Получив осколочное ранение в голову, он долгое время пролежал без сознания. Его нашли и отправили в медсанбат солдаты из другой части. Ни документов, ни наград при нём не было. Для своих однополчан он был потерян. Домой на родину его родителям было отправлено извещение: «Ваш сын пропал без вести». Долгое время врачи боролись за жизнь сапёра, долгое время он оставался без сознания, но молодой организм выжил. Домой Иван Николаевич вернулся только к концу 1945 года. Вернулся инвалидом и без наград. Всю свою жизнь, пока позволяло здоровье, работал в колхозе пастухом. Был он очень молчаливым (сказалось ранение) и про свои боевые будни никому ничего не рассказывал. Единственным человеком, который что-то знал об этом, была его жена. О подвиге солдата-сапёра односельчане узнали только после его смерти. Он ушёл из жизни в 1994 году. Изучая биографию своего односельчанина-фронтовика, следопыты Шадринской школы делали запросы в военные архивы и по полученным документам многое узнавали о подвигах Ивана Николаевича, в первую очередь о его боевых наградах, которых он был удостоен. Один из орденов числился ему неврученым. Следопыты обратились в Сарапульский военный комиссариат. По их запросу, спустя некоторое время, орден Отечественной войны 2 степени был передан вдове солдата.



1944 года.

В нашем доме, на стене, на самом почетном месте, висит фотография военного. Это Ожихин Константин Афанасьевич, мой прадед с папиной стороны. Родился он в 1916 году в деревне Шадрино. Закончил начальную местную школу, затем 7 классов в школе села Мостовое. В городе Сарапуле обучался на курсах ветеринарных фельдшеров. В 1937 году был призван на службу в РККА, участвовал в Советско-финской войне. После демобилизации из рядов Красной Армии в 1940 году работал в колхозе ветеринаром. На Великую Отечественную воину был призван 24 июля 1941 года. Воевал в стрелковых частях, был командиром взвода. Пропал без вести 4 марта 1943 года у деревни Крепаки Луганской области.

Я горжусь своими прадедами, всегда буду помнить о них. Низкий поклон вам, защитники Отечества.

Говоря о Победе, мы не должны забывать и о тех, кто ковал её в тылу. Все работы в колхозах легли на плечи женщин, стариков и подростков. Заменив ушедших на фронт мужчин, они стойко несли на своих плечах все тяготы тяжёлой работы: пахали, сеяли, убирали урожай. Об этом написала в своём стихотворении жительница деревни Шадрино Быкова Любовь Петровна, не понеся лишка зная тяготы войны.

Великая Отечественная война оставила свой след и в биографии нашей семьи.

Мой прадедушка Куликов Василий Павлович родился в 1918 году в деревне Шадрино. Закончив начальную школу, а затем семилетку, поступил на учёбу в Сарапульский сельхозтехникум на агрономический факультет. По окончании учёбы был направлен на работу в Граховский район агрономом.

В 1941 году был мобилизован на воину. Сражался в стрелковых частях, был командиром взвода. За мужество ему было присвоено звание гвардии лейтенант. Мой прадед погиб в бою 14 июля



Война! И небо словно опрокинулось,
Вся жизнь перевернулась кверху дном,
Остались женщины одни с детишками,
И опустел их мирный дом...

От горя руки опускались,
И слёзы вытекли из глаз,
И тучи грозовые опустились,
Как будто бы в предсмертный час.
Но плач детей вернул их к жизни.
Слезу смахнув, восстала мать,
Коль защищает муж отчизну –
Детей придётся ей поднять...



Проявлением несокрушенного единства фронта и тыла явилось всенародное движение под лозунгом «Всё для фронта, всё для Победы!» Колхозники на фронт отправляли тёплые вещи, выделяли для госпиталя бесплатно продукты питания, организовывали сбор денежных средств. Тёплую заботу

проявляли об эвакуированном населении, которое принимали на совместную жилплощадь.

День Победы – светлый праздник нашей страны. В этот день народ слышит своих героев, живых, павших на полях сражений и умерших от ран. Им, фронтовикам и труженикам тыла, наша любовь и наше признание. Это о них, защитниках Родины, вынесших на своих плечах войну, говорил знаменитый адмирал Ушаков: «Все может родная земля: накормить своим хлебом, напоить из своих родников, удивить своей красотой. Вот только защитить сама себя не может. Поэтому защита родной земли - обязанность тех, кто ест ее хлеб, пьет ее воду, любуется ее красотой. Людям даются почетные и уважительные звания. Самое высокое звание из всех - защитник Родины...». Честно, как велел воинский долг, сражались солдаты Великой Отечественной войны, которых время выбрало, приказало пройти военными дорогами и быть там, где нужно

стране. Их жизнь - пример мужества, чести и доблести для всех нас. И мы должны хранить память о них.

Наша память о войне.

Ожгихина Анна, 13 лет,
427960, Удмуртская Республика,
Сарапульский район, с. Сигаево,